

回忆录

# 我与母亲的师生情

都说母亲是孩子的第一任老师，母爱的教诲伴随孩子成长，成为人生之师。而我的母亲，不仅是我第一位人生之师，也是我第一任学习之师。

年轻时的母亲是哈市一家国营工厂的技术员，20世纪60年代末，各大国营工厂纷纷成立子弟校，解决职工子女入学问题。也正是这时，母亲因个人学历高和工作表现好调到子弟校，成为一名企办校老师。1973年我到了适学年龄，进入子弟校接受学校教育，恰巧当年母亲刚送走上届毕业班准备接新班。出于兼顾工作和照顾我的考虑，在征得校方同意后，我正式成为母亲班上的一名小学新生。

果然如母亲向校方保证的那样，在班级里我同其他学生一样，没有任何优惠待遇，以至于班上的一些同学很长时

间都不知道我与班主任的特殊关系。20世纪70年代，市内公交车少，公交线路长，乘车的人又多，特别是到了漫长冬季，天冷路滑，乘客们为避免长时间等车挨冻之苦，对于好不容易驶来的公交车，一律抛下斯文一拥而上，我和母亲常常被挤得一个在车上，一个在车下。每到这时，挤上车的母亲会大声对在站台上的我说，坐下趟车，自己去学校。可每趟车的间隔时间基本都在15分钟以上，这意味着，我上学肯定迟到。而对于迟到，无论何种理由，母亲从不原谅我，和其他同学一样接受扫除惩罚。

我在母亲的班级里，与别的同学相比也有过特殊待遇，那就是读二年级时，未经任何选举，母亲在班级直接宣布我为生活委员，我在惊讶之余真有些小激动。

生活委员，听着是班干部，可干起来却不容易，主要负责班级卫生，编排班级值日生表等生活杂事。遇到学校活动、下课晚等特殊情况，母亲总会说：“同学们放学，生活委员留下打扫卫生。”于是我这个生活委员义不容辞地打扫起教室卫生，偌大的教室只有我一人，拿着扫帚上下挥舞。但后来我发现，母亲总是以各种理由同我一起打扫教室卫生。慢慢地，我体会了母亲选我作为生活委员的良苦用心：宁可自己孩子受累，也要让学生们按时放学回家，不让家长有所担忧。

为缩小企办校与公办校学生之间差距，母亲在教授我们知识的同时，自己积极进修学习，到公办校观摩，业务方面向公办校教师看齐，经常参加业务技能比赛，并连续多年获得区教育局评选

的先进教师称号。

到了20世纪80年代，子弟校完成了历史使命，母亲也转入厂办工作。在她的教师生涯中，教出的学生不乏有后来成为北大博士等各个行业的精英。

2016年，母亲的那段教师工作经历得到了国家认可，按照国家相关规定，母亲的退休工资可同公办校退休教师的工资一致，从此母亲每年能得到万元以上教师补贴。每每看到打进工资卡里的钱时，母亲总会动情地说，感谢党和国家还记得我们当年的付出。

去年6月末，83岁的母亲因病永远离开了我，让我领悟到“子欲养而亲不待”的痛心疾首。但每当我想起与母亲的这段师生情谊的同时，也为许多人不曾拥有的这种师生情谊而感到骄傲。

□李虹

老夫老妻

## 老夫妻堆雪人

快过年了，来一场沸沸扬扬的大雪吧，果然，夜里飘了一场小雪。

小区门外，两位古稀老夫妻在堆雪人。那位大姐怕滑怕摔，在一旁指点。那位大哥也就是大姐的老伴儿带了一把行军铲，穿着防滑鞋，边和老伴儿说笑边堆雪人，不一会儿就堆出一个来。大姐说：“这么个小矮人，堆的应该是我吧。”她从怀里扯出一条红纱巾，给小雪人系上。大哥又呼哧呼哧地堆，堆了一个稍大一点儿的雪人。大姐笑了说：“这个应该是你吧，可是咋都这么小呀？敢情是我俩小时候的模样。”她把红纱巾解下来，又掏出了两条红领巾，分别给两个小雪人系上，还给那个大一点儿的雪人戴上了一顶童帽。两个人左瞅瞅、右看看，嘻嘻哈哈地笑，孩子一般。

过了一会儿，大姐轻柔地说：“我想要堆个大个儿的雪人，堆成我和你现在样子，我还带了彩笔，化化妆，拍拍照，美美哒。”大哥犯愁了说：“今天不成啊，雪下得太小了，不够堆大个儿雪人的，等下大雪的吧，我再给你堆个大雪人。”大哥用手比划着，像安慰小孩子似的。大姐不乐意地说道：“现在就堆，还不知啥时候下大雪呢，即使下大雪，我们能不能看到，还两说呢……”

这一幕被我看见了，心里不由得一暖又一颤，久久不能平静。 □刘琪瑞

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com

与您约稿

感悟生活

小时候，家住农村。30多年前，父亲向一位远房的叔叔借了400元钱，给家里添置了一台农用挂浆船，言明第二年年底把钱还清。

转眼间，还钱的期限到了。那天一早，父亲准备出门，可当他推开门，只见鹅毛般的大雪纷纷扬扬。放眼望去，空旷的田野被一层厚厚的积雪覆盖，分不清哪是路，哪是沟渠。

远房叔叔家离我家有十多公里，如果不下雪，父亲步行几个小时就到了。可下雪后，情况就完全不同了。到远房叔叔家只能走窄窄的田埂，并且还要经过三五座单孔的水泥桥。桥没有栏杆，雪天路滑，想要



父亲母亲

## 母亲用谚语传家风

母亲爱讲谚语，且张口就来。在我们老李家子孙成长的过程中，母亲时时不忘用谚语来教育我们。

我小时候特别贪恋早晨的热被窝，有时闹钟响好几遍都不醒。有一次，母亲一把掀开被子，狠狠拍了我两巴掌：“早起三光，晚起三慌。你看邻居家的小彬，早就起来读书了。”看我抽抽噎噎，母亲帮我擦了擦眼泪，继续说道：“有志登山顶，无志站山脚，咱好好学，期末拿张奖状回家，妈给你炖肉吃。”在母亲的不断鼓励和鞭策下，我成为我们村第一个走进县城中学的女娃。

弟弟硕士毕业后，渐渐走上了

领导岗位。母亲隔几天就要给他打电话，总是不忘提醒他：“国梁呀，千万要记住，吃人家嘴短，拿人家手软。”

我在异地工作的女儿天天在外面吃饭，钱包总是瘪瘪的，不到月底就向我求援。母亲又开始语重心长地教育她外孙女：“过日子要学会细水长流，只有勤来没有俭，好比有针没有线。”在母亲不厌其烦的教导下，女儿学会了煲粥，菜做得也开始有模有样了。

母亲的谚语，是她的为人处世之道，也是治家格言，更是子孙们宝贵的精神财富。 □李东花

安全过桥，难度不低。

母亲看到父亲的神情，她顿时明白了，说：“等雪停了再走吧，推迟几天还钱，我想表弟不会责备你的。”父亲听了摇摇头，他说：“不行，人不能不讲诚信，即使外面下再大的雪，我今天也要把钱还上。”母亲担心地说：“这么糟糕的天气，你怎么走啊？万一掉到沟里或者河里怎么办？”父亲听了，宽慰母亲说：“放心，我已经想好了对策。”说着，父亲在腰间系了一根绳子，穿鞋的时候，为了防止积雪落到鞋里，他还用塑料布紧紧地把鞋绑住。

出发前，父亲除了带一根木棍方便探路外，还背了大半捆稻草。母

亲不解地问：“你带稻草干啥？”父亲听了笑着说：“过桥时，我把稻草铺在积雪上，在桥上小心翼翼地走，就不会滚落到桥底下去。”尽管如此，母亲还是有点不放心，说：“我看还是等大雪停下来再走吧。”父亲听了直摇头：“不行，说好今天还钱，我就不会拖到明天。”

幸好父亲做足了准备，那天，除在麦田里不小心摔倒沟渠一次外，全程算是有惊无险地走了下来。据说，父亲到远房叔叔家时，远房叔叔看到眼前站着的、几乎像雪人一样的父亲时，非常惊讶。

父亲的诚信和坚持，一直深深地影响着我。 □张志松

## 生日祝福

1月25日是李双河78岁生日，儿子儿媳祝您生日快乐。

1月28日是张凤琴70岁生日，儿子王仲涛、儿媳刘惠莹、孙子王信淳祝您生日快乐，幸福安康。

征集 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上)，请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发至15590882367即可。